



三十而立
向新出发

编辑 刘世超
校对 马骁

T6

2024.1.1
星期一

平顶山晚报

□本报记者 王春霞 文/图

“河南水窖”已淡出晚报10年之久,但这个凝聚着鹰城人爱心、见证了豫黔情深的名字,相信仍然留在许多鹰城人的记忆中。2010年、2011年、2013年,晚报曾3次派记者前往贵州探访“河南水窖”。像这样的跨省采访,并给予持续的深切关注,在晚报30年的报道主题中,是非常稀少的。

至今,与鹰城相距1300多公里的贵州省大方县的一些深山里,仍有千余座“河南水窖”在无声诉说着当年的故事。

作为“河南水窖”的发起人,张朝岑日前告诉记者,他2022年到贵州采访,曾顺道再次去了第一个捐建“河南水窖”的大湾村,尽管随着时代的发展,村里已通上自来水,但“河南水窖”还在,不少村民仍作为备用之需。

“河南水窖”见证豫黔情深

一句诺言点燃一城爱心

贵州省大方县达溪镇大湾村,曾是一个贫困而又极度缺水的山村,全村2000余口中,苗族等少数民族人口占60%左右。2006年以前,村民取水都要到离家几公里的山泉处人背马驮。村民们似乎已习惯了这种苦日子,但崎岖山路上艰难背水的情景却触动了一位鹰城人的心。

这个人便是鲁山县广播电视台(现为鲁山县融媒体中心)记者,后来被鹰城人誉为“精神侠客”的张朝岑。为兑现他在贵州寻访支教志愿者时对当地人许下的“我要帮西部贫困地区做点事情”的承诺,2006年9月,他孤身前往贵州大湾村考察后,决定帮助村民建水窖。

返平后,月工资仅有数百元的张朝岑把积蓄多年的2.4万元稿费汇给当地政府,帮助大湾村建起了30座水窖。他的义举经晚报报道后,感动了一座城。鹰城各界人士掀起了为大湾村捐建水窖的热潮。后来的统计表明,鹰城共有28万余人参与此次援建水窖的行动,捐资总额13万余元,共帮助大湾村建造水窖167座,解决了当地170余户家庭的饮水难题。

为了让子孙后代永远记住河南人捐建水窖的恩情,村民为这些水窖取了一个共同的名字——“河南水窖”。



河南水窖
编号 1080

2011年5月,贵州农民姜会荣在自家新建的第1080号“河南水窖”顶上,拉着张朝岑(右)的手,感激之情无法言表。

贵州建起千余座“河南水窖”

2010年,贵州遭遇百年一遇的大旱,大湾村的167座“河南水窖”成了“救命水窖”。张朝岑再次为当地缺水农民慷慨解囊,捐出两万元出书的版税,续建“河南水窖”。他还大胆地立下了一个新目标:争取为大方县缺水村捐建1000座“河南水窖”。

2010年4月,为了探访到贵州旱情及“河南水窖”的第一手资料,晚报特派记者飞赴贵州大湾村采访。在大湾村村口,记者见到了立在山脚下的“河南水窖”纪念碑。碑文记载了“河南水窖”的援建故事,结尾这样写道:“豫黔情深,友谊长存。为示谢忱,特立此碑!”

张朝岑依然奔波在路上

2011年5月,记者第二次赴贵州,是与张朝岑、中央电视台河南记者站的两名记者一起前往验收捐建的“河南水窖”。随后,张朝岑还要求大方县当地政府出具了“河南水窖”的审计报告。他表示:“民间公益也应做得明明白白,这是给援建水窖的爱心人士一个明确的交代。”

2013年10月,记者第三次赴贵州大湾村时,“河南水窖”都在发挥着作用,背水的木桶成了“文物”。

赴贵州采访,记者跟随村民一起翻山越岭,体验背水的艰辛,一户一户到村民家里查

随着记者从贵州发回的现场报道陆续见报,在张朝岑的爱心感召下,鹰城乃至河南各界再次掀起为贵州捐建“河南水窖”的热潮。当时的市委书记赵顷霖专门对此事作出批示:“张朝岑同志的这一善举、义举,代表了河南人、平顶山人的优良品格。市委市政府要帮助他实现再为大湾村建水窖的愿望。宣传部也要在全市人民中宣传他的‘大爱’精神。”

一时间,当时的平高集团、圣光医药集团、宝丰酒业、河南明源实业集团等众多爱心企业纷纷捐款助力,机关事业单位职工、普通市民、学校师生纷纷加入捐款大军,张朝岑的手机一度

成了捐款热线,还有不少市民通过晚报捐款。市志愿者协会、河南省慈善总会等公益组织也纷纷募集善款,省里一些部门和企业也加入了捐款行列。

众人拾柴火焰高。很快,来自河南的第二期912942.5元捐款陆续汇至大方县有关乡镇的账户上,按照每口水窖补助1000元钱的标准,加上第一批捐建的167座水窖,大方县的“河南水窖”达到了1080座,分别建在大方县达溪镇、羊场镇、核桃乡等3个乡镇的7个缺水村。

张朝岑捐建千座水窖的愿望实现了。然而,河南人的爱心绵绵不绝,使得大方县“河南水窖”的数量最终达到了1132座。

看水窖贮水的情况,常累得腰酸腿疼,有时到下午两三点还没吃上饭。虽然累了双脚,可记者从当地村民口中真实了解到“河南水窖”给村民带来了滋润与甘甜,感受到了他们那份发自内心的感激,也体会出当地缺水山村对水窖的渴盼。

18次走上云贵高原,为了公益上下求索的张朝岑,也感动了无数人。除了发起捐建“河南水窖”行动,他还曾奔赴湖南冰雪灾区、汶川地震灾区、雅安地震灾区参加救灾行动,通过公益活动实现个人价值。

张朝岑的爱心善举经《平顶山日报》、《平顶山晚报》报道

后,人民网、新华网、《河南日报》、《中国青年报》、中央电视台等国内数十家媒体先后跟进报道,在全市、全省乃至全国引起了广泛反响。张朝岑曾被评为“全国优秀新闻工作者”“河南十大爱心人物”“感动鹰城十大人物”等多项荣誉,也受聘成为平顶山日报社“爱心大使”。

近年来,张朝岑依然在采写新闻和公益路上奔波着。2023年夏天,新疆西瓜遭遇销售难题,许多西瓜烂在地里。在新疆包地种瓜的有不少鲁山农民,张朝岑赶到新疆报道瓜农遭遇,并通过自己的抖音账号帮助瓜农卖瓜,受到网友好评。

立在大湾村村口的“河南水窖”纪念碑